

新媒体环境下高职辅导员面临的挑战及学生培养策略研究

罗娅娅, 雷智美

(贵州机电职业技术学院 信息工程系,贵州 都匀 558000)

摘要:在新媒体的快速发展及其普及不仅极大地影响了学生的生活方式和学习习惯,也对高职院校辅导员的工作模式提出了新的要求,辅导员在学生培养工作中遇到了前所未有的挑战。文章分析了高职辅导员在新媒体环境中的工作难点,探讨了新媒体环境下高职辅导员面临的困境,提出相应的学生培养策略,从而有效培养和引导学生以促进学生的全面发展。

关键词: 新媒体环境; 高职辅导员; 学生培养; 策略研究

Doi: 10.3969/j.issn.1007-550X.2024.06.017

中图分类号: G711 文献标识码: A 文章编号: 1007-550X(2024)06-0079-03

随着互联网和移动通信技术的飞速发展,新媒体以其即时性、互动性和广泛性的特点,深刻改变了信息传播的方式,对高职学生的学习习惯、思维方式和价值观产生了深远影响。新媒体已经成为高职学生获取信息、交流思想和展示自我的主要平台。高职辅导员作为学生思想政治教育和管理服务的重要力量,需要适应新媒体环境,创新工作方法,以提高工作的有效性和针对性。这对高职辅导员而言,既是一个机遇也是一个挑战。如何在新媒体环境下有效地开展学生培养工作,成为高职辅导员必须面对的问题。

1 新媒体环境下高职辅导员面临的挑战

1.1 信息过载与价值观念多元化带来的挑战

新媒体时代的信息过载现象使得学生可以轻易接触到大量不同来源、不同立场的信息。高职学生 刚成年,在复杂的价值观念中极易出现随大流、冷 漠等态度,这导致学生的价值观念可能变得碎片化 或相对混乱,辅导员在进行思想政治教育和价值观 引导时需要面对更加复杂的情况,难以形成统一的 教育导向。

在新媒体时代,信息的爆炸性增长和快速传播

使得学生接触到的观点和信息多样化,学生在极其复杂的环境中容易迷失初心,难以保有正确的见解和观点。随着全球化和文化多样性的发展,不同的价值观念和文化通过新媒体传播,学生容易受到多元文化的冲击,因此,辅导员在帮助学生建立正确价值观念时,需要处理好传统文化与现代文化、本土文化与外来文化之间的冲突和融合。当学生在网络上可以自由获取各种观点和知识时,辅导员不再作为价值观的唯一来源,这可能会降低辅导员的影响力和说服力,从而导致思想教育培养工作受到极大挑战。

1.2 网络空间的虚拟性与现实身份的冲突带来的 挑战

新媒体环境为学生提供了表现自我的平台和机会,但同时网络的匿名性和虚拟性也可能导致部分学生在网络上的行为与现实中的身份发生分离。学生可能会在网络空间中塑造出一个与现实自我不同的虚拟形象,长期处于这种环境中可能导致部分学生在现实中出现身份认同的困扰,难以平衡线上与线下的自我。网络匿名性使得一些学生在网络上的行为与现实世界中的身份发生冲突,导致他们在网

收稿日期: 2024-02-25

作者简介:罗娅娅(1994—),贵州遵义人,助教,硕士,主要研究方向为声纹识别、深度学习、教育理论。

雷智美(1994一),贵州遵义人,助教,硕士,研究方向为艺术理论、美术教育理论和教学。



络中做出不负责任的行为,因为他们认为网络中的 行为后果可以逃避。网络与现实的冲突可能对学生 的心理健康造成负面影响,过度沉浸在虚拟交流中 可能影响学生的面对面交往能力,例如产生焦虑、 抑郁等情绪或者在现实世界的社交场合中感到不适 应或缺乏信心。

以上这些都增加了学生管理的难度,同时也容易让心理成熟度不足的学生们在新媒体环境中迷失自我,无法正确辨别从而被不法分子利用,这种线上与线下行为的差异也给辅导员的网络行为管理和心理健康教育带来了挑战。

1.3 新媒体技术的快速迭代带来的挑战

新媒体技术的迅速发展使新的应用和平台不断 涌现,这要求管理者不断学习和掌握新技术,以更 好地利用新媒体工具进行有效管理。辅导员需要不 断学习、不断进步,对于辅导员来说,跟上新型技术的步伐,掌握各种新媒体工具的使用成为挑战, 如何有效地利用这些工具对学生进行管理和服务也 需要辅导员不断学习和探索。新媒体技术提供了丰 富的教育资源和形式,辅导员可以利用多媒体、互 动平台等手段创新思想政治教育的内容和方式,提 高教育的吸引力和效果。同时,在新媒体环境中, 辅导员不再只是传统意义上的管理者和教育者,还 需要成为信息的筛选者、舆论的引导者和网络行为 的监督者。

1.4 舆论监控与正面引导面临的挑战

学生可以通过社交网络、论坛、微博、微信公众号等众多渠道获取信息,新媒体平台的即时性使得任何信息都可以在短时间内迅速扩散至广大学生群体中。新媒体上的舆论往往具有不确定性和多变性,一些未经证实的言论或小道消息可能会迅速被放大,引发舆情,给正面引导带来挑战。一旦出现负面或不实信息,辅导员须立即发现并采取措施,这对辅导员的敏锐性、识别力、反应速度、应变能力提出了更高的要求。如何在新媒体环境中进行有效的舆论监控和正面引导,防止不良信息的传播,是辅导员面临的又一难题。

1.5 传统工作模式面临的挑战

传统工作模式依赖于面对面的交流和纸质媒介, 这限制了信息传播的速度和范围,与新媒体相比, 这种模式无法实现快速、广泛的信息覆盖。在传统 模式下,辅导员与学生之间的互动有限,往往只能 在固定时间和地点进行^[1],这种传统互动方式不利于及时解决学生问题,也难以满足学生随时随地获取支持的需求。

传统的学生管理多依赖于线下会议、讲座和个 别谈话等方式,缺乏多样化的管理手段,在处理复 杂和多变的学生事务时在新媒体时代显得力不从心。 学生越来越多地通过线上渠道获取信息和解决问题, 这就要求辅导员必须转变工作模式,更多地运用线 上平台与学生互动,提供远程指导和服务。

2 新媒体环境下高职辅导员学生培养策略的改进

2.1 适应技术发展趋势

随着新媒体技术的发展,学生的学习、交流和生活方式发生了深刻变化,高职辅导员必须认识到这种趋势,并相应地改进培养策略,帮助学生更好地利用新媒体工具,提高学习效率和质量。新媒体时代下的学生更倾向于使用数字化、网络化的学习资源和平台,辅导员需要理解这一趋势,适应这一趋势,以提升学生的学习兴趣和参与度。

2.2 提高思想政治教育的有效性

在新媒体时代要提升传统的思政教育方式有效性,辅导员需要探索新的教育方法,如利用新媒体平台进行价值观引导和正面信息传播,以增强思政教育的吸引力和影响力。辅导员需要制定有效的管理策略,及时发现和处理网络负面信息,促使学生养成正确的网络行为。

2.3 促进学生全面发展

新媒体提供了丰富的资源和平台,辅导员可以利用这些资源开展多元化的教育,如线上主题班会、心理健康教育等,促进学生全面发展。在新媒体环境中,培养学生的网络公民意识尤为重要,辅导员应通过相关教育活动帮助学生理解网络社会中的权利与责任,引导他们成为负责任的网络公民。同时,高职学生面临就业市场的竞争,辅导员需要结合新媒体工具,如模拟职场环境的在线平台,提供职业规划指导和实践机会,增强学生的职业技能和就业竞争力。

3 高职辅导员学生培养策略的创新与实践

3.1 提升自身新媒体素养

辅导员应主动学习新媒体知识和技能,提高自身的新媒体素养,以适应新媒体环境下的工作需求。 积极学习新媒体的概念、工具和应用,了解新媒体



的发展趋势和特点,掌握新媒体的使用技巧^[2],参与新媒体技术与应用的培训课程,系统学习新媒体的操作方法和管理策略,提升专业技能。在日常工作中主动使用新媒体工具,如建立和维护学校或部门的社交媒体账号,通过实践提高自己的操作熟练度和应用能力。关注并学习其他高校或机构在新媒体运用上的成功案例,汲取经验,启发自己的工作思路和方法,与其他辅导员或新媒体工作者进行交流,共同分析新媒体应用中的出现问题,寻找解决方案,形成合作和支持的网络。定期对自己的新媒体工作进行反思和总结,分析工作中的成功经验和不足之处,不断调整和优化自己的工作策略。

3.2 构建积极向上的新媒体文化环境

辅导员应主动学习,掌握常用的新媒体工具,如微博、微信、抖音、快手等,了解这些平台的功能和特点,以便更好地与学生沟通。学习和遵守网络伦理和法律法规,培养良好的网络行为习惯,确保新媒体使用的正当性和安全性。辅导员可通过建立官方微信公众号、微博等新媒体平台,发布正能量内容,引导学生形成正确的网络行为习惯和价值观。同时,提高对敏感信息的识别能力,学习如何处理网络上出现的负面信息,维护网络环境的健康和安全,构建积极向上的新媒体文化环境。

3.3 开展形式多样的线上教育活动

利用新媒体平台开展线上主题班会, 通过使用 企业微信、腾讯会议、Zoom等直播工具,辅导员 可以组织线上主题班会, 让学生即使不在同一个物 理空间也能参与到集体活动中。邀请专业的心理咨 询师,通过线上直播或录播的形式,为学生提供心 理健康教育,帮助他们更好地应对学习压力和生活 挑战。组织线上职业规划研讨会,邀请行业专家和 企业人力资源管理者为学生提供就业指导和职业发 展建议。使用诸如超星尔雅、智慧树等在线课程管 理平台发布课外学习资料和作业, 鼓励学生自主学 习和深入研究。利用新媒体平台的互动功能,如微 信群、QQ 群等,设计互动式的线上教育活动,如 在线答题竞赛、知识抢答等,激发学生的学习兴趣。 可通过以上的多种方法开展形式多样的线上教育活 动、心理辅导、职业规划指导等活动,增强学生的 参与感和获得感。

3.4 实施精准化的学生管理与服务

运用大数据分析等技术手段,对学生的学习行为和心理状态进行精准分析,提供个性化的教育和管理服务。利用学生管理系统收集学生的学习行为、成绩、参与活动等数据,通过数据分析工具进行挖掘和分析,以了解每个学生的学习状态和需求。根据数据分析结果为不同学生提供个性化的学习资源、辅导计划和职业发展建议,满足他们的个性化需求。设定明确的教育目标,针对不同学生群体或个体的特点,制定相应的教育干预措施,如学业预警、心理辅导、职业规划等。建立学生表现的动态跟踪机制,定期收集反馈信息,及时调整教育策略和管理措施。采用多维度评估方法,不仅关注学生的学业成绩,还要关注其心理健康、社交能力、团队协作等多方面的发展。

3.5 加强网络舆情监控与正面引导

建立网络舆情监控机制,及时发现并处理网络负面信息,积极引导学生正确处理网络信息,培养良好的网络公民意识。利用专业的舆情监控工具或平台,定期检查学生常用的社交媒体、论坛和留言板等网络空间,及时发现可能的负面信息。对收集到的网络信息进行分析,了解学生的关注点、情绪变化和可能的问题,以便采取针对性的措施。制定详细的网络舆情应对预案,一旦发现负面舆情,能够迅速启动预案,进行有效的处理和引导。同时,在新媒体平台上积极发布正能量内容,如学校的优秀事迹、学生的典型案例等,塑造积极向上的网络文化氛围。通过各种渠道加强对学生的网络法律法规教育,提高他们的法律意识,使其明白网络言论的边界^[3]。

4 结语

新媒体环境为高职学生管理带来了新的挑战和机遇。高职辅导员需要不断提升自身的新媒体素养,加强学习新技术,更新管理理念和方法,以更好地适应新媒体环境,有效开展学生管理工作。构建积极的新媒体文化环境,开展多样化的线上教育活动,实施精准化管理与服务,以及加强网络舆情监控与正面引导,高职辅导员可以更有效地管理和引导学生,促进学生的全面发展。未来的管理工作应更加注重技术的应用,强化数据分析能力,实现个性化和精准化管理,以适应不断变化的新媒体环境。

(下转第87页)



分的讨论和交流,不断地提高辅导员教师团队整体就业指导水平。除此以外,高职院校还应当加大专业人才的引进力度,吸引更多具有心理学专业背景和就业指导专业背景的人才进入到辅导员队伍,从而更好地提高辅导员的就业指导专业水平。

3.3 三师协同并进,联合企业导师、专任教师共 同做好就业指导工作

搭建"辅导员+专任教师+企业导师"的协同育人队伍,让育人力量形成合力。依托校企合作,聘任企业导师全程参与学生就业能力与职业素养培养。同时,高职院校也应当积极地优化校内的就业指导工作体系,将就业指导工作和高职院校日常开展的基础课程教学以及专业课程教学之间进行深度融合,鼓励其他专任教师和辅导员教师一起开展就业指导工作,集合多方的力量更好地提升就业指导工作的专业水平。

3.4 加强校企合作,提高就业质量

辅导员教师应当把握当前社会发展的形势,准

确认识当前社会发展过程中对于不同专业的学生所提出的新要求,了解各个专业在实际就业过程中可能会存在的问题。为了实现这一目标就应当进一步加强高职院校和企业之间的合作,安排辅导员教师定期进入合作企业当中开展调研工作,通过实地调研,辅导员教师能够更好地了解到企业在发展过程中对于各种专业人才的具体需求,从而便于辅导员教师以当前社会发展和行业需求为基础,针对性地开展就业指导工作,更好地帮助学生在毕业之后寻找到符合自身实际情况的工作岗位。

4 结语

辅导员教师是高职院校就业指导工作的骨干力量,为了有效地提高高职院校辅导员教师个人的就业指导能力,必须把握好当前时期高职院校辅导员教师在就业指导工作过程中存在的不足,采取合适的手段提高辅导员教师的就业指导能力,更好地为高职院校的毕业生提供高质量的就业指导服务。

参考文献:

- [1] 张景涵, 高职院校辅导员就业指导能力提升路径及措施分析[J]. 就业与保障, 2021 (21):76-78.
- [2] 师小娜. 高职院校辅导员就业能力提升路径探析[1]. 文化产业, 2021 (22):113-114.
- [3] 鞠恒学. 高职院校辅导员的能力提升与大学生就业指导探究[J]. 佳木斯职业学院学报, 2020, 36 (08):165-166.
- [4] 张德宜. 就业能力培养视角下高职院校学生管理机制[J]. 继续教育研究, 2020 (05):30-34.
- [5] 廖雨涵. 就业能力培养视角下高职院校学生管理工作[J]. 就业与保障, 2021 (07):141-142.

(上接第81页)

参考文献:

- [1] 庞瑞敏. 《计算机文化基础》课的网络教学系统[J]. 天津职业技术师范学院学报, 2003 (03):40-41;49.
- [2] 王芳. 新媒体视域下高职大学生社会主义核心价值观的建构与培育[J]. 北京工业职业技术学院学报, 2016, 15(03):31-34.
- [3] 毕昌喜. 大数据时代高校思想政治教育创新研究[J]. 长春师范大学学报, 2016, 35(05):135-138.

《福建轻纺》87